



强化乡村 经营性人才培养体系

——访全国政协委员、北京大学中文系教授张颐武



“实施乡村振兴战略，离不开人才这一核心要素。”全国政协委员、民进中央常委、北京大学中文系教授张颐武关注乡村振兴方面的工作，在接受记者采访时谈及他参与的民进组别提案《关于强化乡村经营性人才制度和体系化培养，提高集体和农民收入的提案》。张颐武表示，随着一二三产的融合，乡村经济空间不断拓展，乡村经营性人才的需求越来越强烈。但是对于年轻人来说，返乡入乡从事经营性工作并不容易，相关的全国性培养体系也仍是空白。

张颐武介绍，2021年中国农业大学与腾讯共同发起专门针对

乡村经营性人才的“乡村CEO培养计划”，经过与首期培养的50名乡村CEO进行深入交流后发现“乡村CEO”们面临着众多实际困难。因此，建议鼓励地方政府在制订乡村振兴规划时，纳入聘用、评估、激励乡村经营性人才的系列制度，为本土和返乡人才创造更有利的政策环境和工作氛围。

“不同于乡村治理人才，乡村经营性人才缺乏的问题很难通过行政化制度来解决，需要借助市场的力量。应引用市场化的人才聘用、评估制度，确保人才引得来。”张颐武称，应提高乡村经营性人才的工资待遇、社会保障政策，为乡村经营性人才提供更为有利的政策环境，确保人才留得住。

《提案》建议，建立全国性的乡村经营性人才的培养教育体

系，提升乡村经营性人才培训的系统化，重视提升乡村经营性人才数字工具使用能力。

“我发现很多乡村经营性人才、特别是土生土长的本乡本村年轻人，缺乏与大市场、与城市资源的连接能力，且难以建立可持续的连接渠道。因此，重视对乡村经营性人才进行知识、能力、技能的系统化培训尤为重要。”张颐武告诉记者，针对乡村经营性人才的数字能力短板，应出台政策鼓励社会力量参与，发挥市场主体的数字技术优势，开展数字工具培训，提升乡村经营性人才利用数字化工具的能力，让他们借助数字技术连接的优势，快速提升经营水平，实现提高农村集体收入和农民收入的目标。

(据《农民日报》)

(上接1版)

在对今后一年工作的建议中，栗战书指出，2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，常委会工作一是做好宪法实施和立法工作；二是增强人大监督实效；三是提升代表工作水平；四是做好人大对外交往；五是加强常委会自身建设。

最高人民法院院长周强在最高人民法院工作报告中指出，2022年，全国法院各项工作稳中有进。最高人民法院受理案件18547件，审结13785件；地方各级人民法院和专门人民法院受理案件3370.4万件，审结、执结3081万件，结案标的额9.9万亿元。

周强在报告中表示，五年来，最高人民法院坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想，全面贯彻党的十九大和十九届历次全会精神，认真学习贯彻党的二十大精神，忠实履行宪法法律赋予的职责，推动人民法院工作实现新变革新发展。一是坚决维护国家安全、社会安定、人民安宁；二是依法服务构建新发展格局、推动高质量发展；三是坚持走好中国特色司法为民之路；四是坚决守住维护社会公平正义的最后一道防线；五是司法体制改革和智慧法院建设取得重大进展；六是锻造忠诚干净担当的法院铁军。

在报告中，周强从5个方面对2023年工作提出建议：以习近平法治思想为指引，坚定不移走中国特色社会主义法治道路；更好统筹发展和安全，依法服务高水平安全 and 高质量发展；坚持以人民为中心，扎实推进司法为民、公正司法；深化司法体制改革，加快推进审判体系和审判能力现代化；坚持全面从严治党、从严治院，加强法院队伍建设。

最高人民检察院检察长张军在最高人民检察院工作报告中指出，五年来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，在全国人大及其常委会有力监督下，最高人民检察院创新构建刑事、民事、行政、公益诉讼“四大检察”新格局，践行人民至上，能动履行宪法法律赋予的法律监督职责，人民检察事业实现新的跨越发展。2018年至2022年，全国检察机关共办理各类案件1733.6万件，比前五年上升40%。与2018年相比，2022年受理审查起诉案件上升2.8%，办理民事、行政、公益诉讼案件分别上升1.5倍、3.3倍和72.6%。

在报告中，张军从6个方面回顾过去五年工作：一是维护安全稳定，以能动检察助力中国之治；二是聚焦服务大局，以能动检察促推高质量发展；三是坚持司法为民，以能动检察保障民生福祉；四是加强诉讼监督，以能动检察维护司法公正；五是拓展公益诉讼，以能动检察守护公共利益；六是坚持从严治检，以能动检察锤炼过硬队伍。

张军在报告中对2023年工作提出建议：一是深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想；二是坚决维护国家和社会稳定；三是充分运用法治力量服务高质量发展；四是提升法律监督能力；五是深化司法体制综合配套改革；六是建设堪当重任的检察铁军。

国务院总理李克强提请审议的国务院机构改革方案的议案指出，中国共产党第二十次全国代表大会对深化机构改革作出重要部署。党的二十届二中全会审议通过了《党和国家机构改革方案》，同意将其中涉及国务院机构改革的内容提交第十四届全国人民代表大会第一次会议审议。现将根据《党和国家机构改革方案》形成的《国务院机构改革方案》提请第十四届全国人民代表大会第一次会议审议。

受国务院委托，国务委员兼国务院秘书长肖捷作关于国务院机构改革方案的说明。肖捷在说明中指出，国务院机构改革作为党和国家机构改革的一项重要任务，重点是加强科学技术、金融监管、数据管理、乡村振兴、知识产权、老龄工作等重点领域的机构职责优化和调整，转变政府职能，加快建设法治政府。

这次国务院机构改革的具体内容如下：重新组建科学技术部；组建国家金融监督管理总局；深化地方金融监管体制改革；中国证券监督管理委员会调整为国务院直属机构；统筹推进中国人民银行分支机构改革；完善国有金融资本管理体制；加强金融管理部门工作人员统一规范管理；组建国家数据局；优化农业农村部职责；完善老龄工作体制；完善知识产权管理体制；国家信访局调整为国务院直属机构；精减中央国家机关人员编制。按照上述方案调整后，除国务院办公厅外，国务院设置组成部门仍为26个。

大会执行主席王宁、刘艺良、刘宁、李秀领、陈刚、郑栅洁、倪岳峰、景俊海、楼阳生在主席台执行主席席就座。

代表委员议国是

全国人大代表、陕西杨凌安帝源生物科技有限公司董事长郭汶霞：

创新驱动 培育壮大发展新动能

政府工作报告在总结过去五年工作时提出，推进科技自立自强，紧紧依靠创新提升实体经济发展水平，不断培育壮大发展新动能，有效应对外部打压遏制。

全国人大代表、陕西杨凌

安帝源生物科技有限公司董事长郭汶霞表示，非公中小科技企业要自觉贯彻新发展理念，用科学的态度确定发展方向，既要参与拉动内需，又要高质量占据国际前沿平台。

“具体而言，我们将努力在医药(疗)科技的细分领域进行创新、研发、转化、应用，把核心技术掌握在自己手中，把高质量标签打在国际健康领域。”郭汶霞说。

(据《陕西日报》)

全国人大代表、陕西省铜川市耀州区锦阳路街道水峪村党总支书记杨春平：

用活土地资源 助力群众增收

经营性收入和工资性收入，是农民收入的大头。2023年中央一号文件提出，拓宽农民增收致富渠道，促进农民就业增收、促进农业经营增效、赋予农民更加充分的财产权益。

20世纪90年代，陕西省铜川市耀州区锦阳路街道水峪村基础设施落后、产业发展迟缓、人均年收入不到1000元。后

来，该村结合自身地理气候条件，大力发展苹果产业。经过30年的发展，全村已建成省级苹果产地品牌示范园300亩、市级示范园400亩，苹果销往西安、武汉、上海等地。2022年全村人均收入19730元，苹果种植已成为全村群众增收致富的主导产业。

“我通过走访调研发现，一

些村子的产业基础还相对薄弱、联农带农能力不强。”全国人大代表、水峪村党总支书记杨春平建议，适当放宽放活土地、林地等相关政策，在大力发展农、林、畜等产业的同时，推进产业补链延链强链，加快农村一二三产融合发展，持续增强“三农”活力，增加就业岗位，带动农民增收致富。

(据《陕西日报》)

全国人大代表、河南省新乡市辉县市张村乡裴寨村党支部书记裴春亮：

乡村体育需要高质量发展

全国人大代表、河南省新乡市辉县市张村乡裴寨村党支部书记裴春亮建议，推动全民健身公共服务资源向农村倾斜，提高体育健身设施在乡村的覆盖率。同时，多渠道增加全民健身场所和设施。对农村

健身场地设施进行升级换代，加快补齐农村体育场地设施建设短板。提升农村体育公共服务水平，吸引社会组织、市场主体积极参与。

裴春亮说，可以根据各地区经济社会发展实际，“借力”

专业运动队、体育院校等开展一些乡村体育指导志愿服务，鼓励运动员、教练员、体育专业师生等进入乡村，开展全民健身技能培训、全民健身理念宣讲等活动。

(据《农民日报》)